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Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Herrn Abgeordneten Danny Freymark (CDU)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/11 681
vom 25. April 2022
über „Bearbeitungsdauer von Abschlags-, Schlussrechnungen und Nachträgen durch
die BWB“
-------------------------------------------------------------------------------
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht in eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und hat daher die Berliner
Wasserbetriebe (BWB) Anstalt öffentlichen Rechts um eine Stellungnahme gebeten,
die von dort in eigener Verantwortung erstellt und dem Senat übermittelt wurde. Sie
wird nachfolgend wiedergegeben.

1. Wie lange dauerte in den vergangenen drei Jahren im Durchschnitt die Prüfung einer
Abschlagsrechnung bei den Berliner Wasserbetrieben (bitte pro Quartal auflisten)?

2. Wie lange dauerte es im selben Zeitraum nach erfolgter Prüfung und Freigabe der
Abschlagsrechnung durchschnittlich bis zur Bezahlung der Rechnung durch die BWB (bitte pro
Quartal auflisten)?

Zu 1. und 2.: Laut Auskunft der BWB gebe es keine Möglichkeit, Informationen zu
Abschlagsrechnungen auszuwerten, da diese nicht durch besondere
Buchungskennzeichen erfasst würden. Jedoch geben die BWB weiter an, dass sie
Abschlagsrechnungen grundsätzlich bis zu einer Höhe von 90% der Bestellsumme
innerhalb von 14 Tagen bezahlen würden.
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3. Bei wie vielen Schlussrechnungen wurde die in der VOB genannte Prüffrist überschritten (absolut
und prozentual, bitte pro Quartal auflisten)?

Zu 3.: Die BWB teilten mit, dass in den vergangenen drei Jahren die Prüffrist von 60
Tagen bei 11% bis maximal 22% der Schlussrechnungen überschritten worden sei. Zu
beachten sei, dass über Abschlagszahlungen zur Liquiditätssicherung i.d.R. bereits
mind. 90% der Bestellsumme vor Erhalt der Schlussrechnung bezahlt worden seien.
Der wesentliche Grund für die Überschreitungen der Prüffrist seien eingehende
Rechnungen, deren Qualität derart mangelhaft sei, dass deren Prüfung und Korrektur
sehr lange dauere. Darüber hinaus würden durch die Auftragnehmerin oder den
Auftragnehmer sehr häufig die für eine Prüfung notwendigen Unterlagen nur
unvollständig eingereicht, müssten dann mit dem entsprechenden Zeitverlust
nachgefordert und erneut von der Auftragnehmerin oder dem Auftragnehmer versandt
werden.
Um Abhilfe zu schaffen, hätten die BWB in den vergangenen Jahren wiederholt
Schulungen zur Abrechnung für die Auftragnehmenden durchgeführt. Es seien
Checklisten für die Schlussrechnungs- und Nachtragsbearbeitung erstellt und über
die Fachverbände den Auftragnehmenden zur Verfügung gestellt worden. Des
Weiteren gebe es Arbeitsgruppen mit der Fachgemeinschaft Bau Berlin-Brandenburg
und dem Bauindustrieverband Ost e.V. zu Abrechnungsproblemen und zur
Nachtragsbearbeitung. Auch würden regelmäßig Einzelgespräche mit verschiedenen
Auftragnehmenden zu strittigen Abrechnungen geführt.
Die erfolgten Prüfungen sind der nachfolgen Übersicht zu entnehmen.

4. Wie viele Kalendertage dauerte im Durchschnitt die Prüfung solcher Schlussrechnungen (bitte pro
Quartal auflisten)?

Zu 4.: Die erbetenen Angaben sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.
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5. Wie lange dauerte es nach erfolgter Prüfung und Freigabe der Schlussrechnung, bis zur Bezahlung
der Schlussrechnung durch die BWB (bitte pro Quartal auflisten)?

Zu 5.: Die Zahlung der geprüften und freigegebenen Schlussrechnung erfolge nach
Angaben der BWB innerhalb von 2 Werktagen.

6. Wie lange dauerte es bei den BWB im Durchschnitt, Nachtragsangebote endgültig zu beauftragen
(bitte pro Quartal auflisten)?

Zu 6.: Die erbetenen Angaben sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Die Pandemie und die damit verbundenen Einschränkungen hätten laut BWB dazu
geführt, dass dort vermehrt Nachträge eingegangen seien. Dies habe in Verbindung mit
teilweise unvollständig eingereichten Unterlagen zu einer Verzögerung in der
Bearbeitung und überdurchschnittlichen Durchlaufzeiten geführt. Es seien bereits
Maßnahmen eingeleitet worden, um den Nachtragsbestand abzubauen. Dazu fänden
unter anderem regelmäßig Gespräche mit der Fachgemeinschaft Bau Berlin-
Brandenburg und dem Bauindustrieverband Ost e.V. statt.

Berlin, den 4. Mai 2022

In Vertretung

Tino Schopf
.................................................................
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

2019 2020 2021
I. Quartal 214 261 362
II. Quartal 211 346 320
III. Quartal 225 336 269
IV. Quartal 293 303 389

durchschnittliche Bearbeitungszeit
von Nachträgen in Kalendertagen


